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malcolm Macdonald repül 
A világlapok kellő tipografizálással és 

tommentárokkal közölték, hogy Malcolm 
Macdonald angol gyarmatügyi miniszter né- 
hány órát Palesztinában töltött. Váratlan 
volt ez az ut, minden előkészités nélkül 
történt. Vagyis legyünk egészen szabatosak: 
a külvilág nem tudott róla, de az angol kor- 
mány bizonyára előkészitette ezt az utat. 

Vajjon mit akart Macdonald Paleszti- 
nában? Régebben letört zendülések ,után 
mentek államtérfiak a „rendbehozott" vi- 
dékre. De ezuttal nem lehetett mondani, 
hogy triumtáláshoz érkezett, mert a bom- 
bák robbantak előtte és utána is, tekintet 
nélkül arra, hogy a brit birodalom gyar- 
matügyeinek legfőbb intézője repült oda és 
repült ismét el onnan. Mint egy földreszál- 
lott „angyal" jött, aki felhivást adott ki, 
amelyben azt kérte, hogy szeressék egy- 

mást a zsidók és arabok. Csak ugy „felül- 
1ől", mint aki azt mondja, hogy ne „bosz- 
szantsák" őt ezekkel a vitákkal és egye- 
bekkel. Van neki elég dolga amugy is, iga- 
zán „shoking" egy ilyen kis üggyel őket - 
a londoni nagytekintélyü kormányt – ál- 
landóan molesztálni. Két és fél éve tart ez 
a „molesztáció" és ugylátszik Malcolm 
Macdonald nem birta tovább, mint néhány 
órát. Azután tovább repült. Elég nagy az 
angol birodalom, van még helye. De mit 
szóljunk mi zsidók? Mit szóljanak a pa- 
lesztinai zsidók, akiket folyton bombáznak 
és nem hagyják nyugodtan élni. Miért adta 
ki felhivását „mindkét" néphez a miniszter 
ur? Miért nem csak az arabok ellen? Tud- 
tunkkal a zsidók nem provokálnak és nem 
akarnak harcot. Csak az arabok. De itt is 
„diplomatikus" volt a brit miniszter. Előre 
megjósoljuk: nem imponál az araboknak, 
mégha az égből is szállott le Macdonald ur. 
Tovább folytatják majd terrorcselekedetei- 
ket, Mert ők nem szeretik, ha a miniszter 
repülőgépről, az égből leszáll, hanem ami- 
kor egy bomba révén oda felszáll. Erős kéz 
kellene, nem pedig irott malaszt. Ezért kár 
volt odarepülni. Ezt megtehette volna a 
gyarmatügyi miniszter Londonban is. Erős 
kéz kellene – a többi mind irott malaszt... 

A pápa hatca 
Azzal vádolják naponta a pápdt, hogy 

egy nézeten van a zsidókkal. Ez igy sem- 
miesetre sem igaz, mindössze a katholikus 
egyház örök ellentétben áll a megkergült 
diteóriával. Nem is lehet nemzetközi és 
nem térithet többé sárga és fekete embere- 
ket, ha a fejteória alapiára áll. Kétezer éve. 
mióta a kereszténység létezik, mindig az 
volt létének alapvető tundamentuma, hogy 
nem tett különbséget ember és ember kö- 
zött és aki megtért az idvezült elvvel 

tudott csak ilyen világhatalomra szert tenni. 
Ötszáz millió keresztény vallja legfőbb őré- 
hek a pápát, aki ellen totális háborut kez- 
ett a horogkereszt. A svasztika jegyében 
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[EVISTA LVREIASCA 
irják a német hivatalos helyek, hogy ,a 
kereszténység a rabszolgák és hülyék val- 
lása." Igy gyalázza meg az istenhitet a bar- 
barizmus, amely még azt is mondja, hogy 
„nincs keresztény civilizáció és a tizparan- 
csolat az emberiség legalacsonyabb ösztö- 
neinek összefoglalása. Uj és örökéletü 
Nürnberg, mig Róma rommá válik." Igy ir- 
nak a németek és ilyen szellemben neve- 
lik az ifjuságot. Ennél barbárabb feltogást 
évezredek óta nem vallottak sehol és soha. 
Ha a mohamedánok álltak szemben a ke- 
reszténységgel, akkor is AÁllah fanatizmusa 
hajtotta és üzte őket. De most a primitiv 
őserdők lázonganak, modern mezbe öltözve 
és drillbe szoritottan. 

A pápa keményen állja a harcot. 
végre egy rendkivüli erővel 
hatalmas tömeg és szervezet áll mögötte. 
Egy öt világrészre kiterjedő birodalom, a 
lelkek birodalma. És földi szövetségesei is 
vannak. Igy például az olasz nép, amely 
buzgó katholikus és eddig Mussolini is híve 
volt a laterani szerződés óta. Csak most, a 
hitleri befolyásra, kezdődik ott is fajőrü- 
let, ami annál érthetetlenebb, mert a 
Tascizmus eddig boldogult eme őrület nél- 
kül is, de Hitler szuggesztivb ereje felül- 
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mulja még Mussolini akaratát is. És mert a 
franciák most jóban vannak az egyházzal, 
egyes hirek szerint a pápa azzal a gondo- 
lattal foglalkozik, hogy ismét Avignonba 
megy, ahol 1309-től -1376-ig rezideáltak 
már pápák. Most ujra felmerült a terv. Ha 
középkor kell, legyen ebben is az. Akkor is 
léteztek gettók, a Venaissin grófság négy 
hitközsége, Cavaillon, Carpentras, Lille és 
Surgues-ban már léteztek virágzó gettó-hit- 
községek az akkori avignoni pápák alatt. A 
gettók már most is megvannak, ha nem is 
Franciaországban és a pápa körzetében, a 
világ különböző más részeiben. Középkori 
barbarizmust sem kell a történelemköny- 
vekből olvasni, csak Bécsre meg Berlinre 
kell gondoljunk és sötétebb helyen vagyunk, 
mint a középkorban. Most még jönnek a 
vallásháboruk, a pápa elhagyja Rómát és 
Avignonba vonul. Még csak ez kellett a 
középkorhoz. A zsidóüldözés igazán virul 
és a kereszteshadjáratot is folytatják, 
ezuttal a mohamedán és keresztény arabok. 
A világ örökké egyhelyben topog, csak a 
zsidó mártirok születnek és meghalnak év- 
ezredek óta; de az emberi barbarizmus 
az örökké él. S ez lesz ennek a mai deka- 
dens civilizációnak sirja is... 

proklamációt adolt ki és rádiószózatot intézett 
azorszás lakosságához Palcsitima iőkormánuzója 

Jeruzsálem. Malcolm Macdonald áyar- 
matügyi miniszter távozása után, Sir Ha- 
rold MacMichael főkormányzó proklamá- 
ciót intézett a palesztinai lakossághoz és 
ugyanazt elmondotta élőszóval a rádió le- 
adóállomáson is. Ebben a beszédben nyu- 
galomra inti a lakosságot. Hangsulyozta, 
hogy a biztonság az egyetlen ut, amely az 
ország békéjének és boldogulásának bizto- 
sitéka, mig a romboló erők katasztrófába 
sodorják az ország lakosságát. Figyelmez- 
teti a lakosságot, hogy szüntessék meg a 
rendzavarást, mert azok nem vezetnek célra 
és a hatóságok a legerélyesebben fognak 
megtorolni minden kilengést. 

A „Paris Soir" jelentése szerint Anglia 

lemondott az eddigi palesztinai felosztási 
tervről. Woodhead angol főbiztos augusz- 
tus 3-iki elutazása előtt kijelentette, hogy 
az adminisztrativ kantonizálást fogadja el 
alapelvként. Ez a terv Ittamar Ben Avi 
zsidó irótól ered. Tekintetbe veszi a két 
ottlakó nép sajátosságát és ennek alapján 
képzeli el az együttműüködést arabok és 
zsidók között. A Palesztina-bizottság ala- 
pos tanulmány tárgyává tette az iró tervét. 
Nem lennének tisztára zsidó vagy arab 
kantonok, de az ujonnan bevándorló zsidók 
részére külön kantonokat létesitenének, 
amelyekben tekintélyes zsidó többség le- 
hetne. 

AMKEEKCEKEKEEEEE 

öt z9lőellenes törvényt készitenek elő olaszországhan 
Róma. Az olasz főváros zsidósága kö- 

rében különböző hirek vannak forgalomban, 
amelyek azokról a törvényekről szólnak, 
amelyeket az olasz kormány előkészit a 
zsidók „megrendszabályozására". Állitólag 
ezek az intézkedések a következők lenné- 
nek: 1. A zsidók kizárása a fascista párt- 
ból és a párt intézményeiből. 2. Zsidók ki- 
zárása az egyetemekről ugyis, mint tanárok, 
ugyis mint diákok. 3. Az olaszok és zsidók 
közötti házasság megtiltása. 4. Zsidó orvo- 
soknak megtiltják, hogy nem-zsidókat gyó- 
gyitsanak. 5. Minden zsidó állami és városi 
tisztviselő elbocsájtása. 

Az olasz zsidók nem ringatják magu- 
kat illuziókba a jövőjüket illetőleg. Szá- 
mos zsidó vállalkozó rendkivül tartózkodik 
az inveszticióktól. Zsidó orvosok, ügyvé- 
dek, professzorok kivándorlásra gondolnak, 
mert tudják, hogy ők lesznek az uj kurzus 
első áldozatai. A milanói „Izrael" cimű lap. 
amely az egyetlen zsidó ujság Olaszország- 
ban, felhivásban kéri az olasz zsidókat, 

hogy maradjanak hűek az olasz kulturá- 

hoz, mellyel évszázadok óta össze vannak 

kapcsolva.
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(Párisi tudósitónktól.) A verduni csata- 

téren, ahol 600.000 hősi halottat temettek el a 

világháboruban, most leplezték le azt az em- 

lékmüűvet, amelyet francia zsidóság a zsidó 

hősök emlékére emelt. Az ünnepség rendkivül 

npagy érdeklődést keltett és megjelent azon a 

francia köztársaság elnökének megbizásából 

Campincli miniszter is, aki rendkivül érdekes 

beszédet tartott. Ott bolt a oilágháboruban 

résztbett zsidó tiszteknek többszáz főnyi kül- 

döttsége, élén Weiler Adolf tábornokkal. Két 

évvel ezelőtt leplezték le a verduni csataté- 

fen a halottak emlékmüűvét, amelyet hatalmas 

kereszt diszít. Crinisty verduni érsek nemrég 

arról értesitette a francia zsidóság reprezen- 

tánsait, hogy semmi akadálya nincsen annak, 

hogy egy külön zsidó emlékmüvet is felállit- 

sanak. Csakhamar el is készült az emlékmü, 

egy ötméter magas márványtábla. amelyen 

Latalmas betükkel vésték ki a tizparancsola- 
tot és franciául a következőket: 

- Aux francais alltés et oolontaires ét- 

fangers israelites morts pour la Frances. Ami 

forditásban igy hangzik: Azoknak a francia, 

szöbetséges és önkéntes seregekben szolgált 

zsidóknak emlékére, akik meghaltak Francia- 

országért. 
6300 HŐSI ZSIDŐ HALOTT. 

Campinehi tengerészeti miniszter mon- 

dotta el először hatalmas beszédét, amelyben 

többek között a következőket mondotta: 

A katholikusok kápolnája mellett most 

a zsidók emelték fel itt az ő vallásuk szimbo- 

lumát a halottak mezején, Az ő péres áldoza- 

tuk a haza oltárán épen olyan szent előttünk, 

mint a többieké és épen olyan büszkék oa- 

gyunk rájuk, mint a többi elesett fiainkra, 

franciaország és Algir százkilencvenezer főnyi 

zsidóságából harminckétezren vonultak hábo- 

ruba. Hatezerötszázan estek el. Tizenhétezer 

külföldi származásu zsidó állt be a francia 

hadseregbe, hogy ezzel meghálálja a bendég- 

szeretetet, amelyet ez az ország nyujtoltt ne- 

kik. Az idegenlégtő harcában több, mint két- 

ezer zsidó esett el. 

A TÖRTÉNELEM TÜRELMES. 

A nagy francia forradalom prokla- 
málta, hogy az embereket nem a vérük szerint 
kell megitélni, hanem az intellektuális és er- 
kölcsi értéke szerint. A forradalomnak ezt a 
dondolatát a francia köztársaság beillesztette 
alkotmányába és ahoz hüségesen ragaszkodik. 
Bergson, a nagy bőlcsész tanitotta: „Nranctia- 

ország nem egy zárt társadalom". Ennek az 
országnak bvendégszeretőnek kell lenni, kü- 

lönben nem méltó francia nébre. 
- Nem hiszünk abban, hogy pvannak el- 

átkozott, megpetendő és kiirtandó népek, de 
mi hiszánk abban, hogy az egész emberiség- 
nek szabadnak, méltóságteljesnek és közbe- 
ésültnek kell lenni. Ezekért az ideálokért hal- 
tak meg a csatatereken Franciaország, Analia ! 

fuziás émóáufürdő Gtomán auneim) 
Természetes, páratlan szénsavas, radioactiv, 

Sziv és vérkeringés zavaroknál, 
hólyaghurut és kimerüléses idegesség ellen. 

Nől betegséd 
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és az Egyesült Államok zsidó katonái. Ne es- 

sünk ezért kétségbe. Ez az ideál örökké élni 

fog. A történelem türelmes. Egy napon az 

egész világ vezéreszméjépé lesz ez a magasz- 

tos gondolat. 

A FRANCIA HADSEREGBEN A 

VILÁGHÁBORU ALATT 8 ZSIDŐ 

TÁBORNOK ÉS 38 ZSIDÓ EZRE- 

DES HARCOLT HőSIESEN. 

Az emlékbizottság elnöke, Weiller Adolf 

gyalogsági tábornok hatalmas beszédben is- 

mertette a francia zsidóság részvételét a vi- 

lágháboruban. 190.000 zsidóvallásu franciából 
6300 bolt a hősi halott. Alig volt család, mely 

ne gyászolt polna. 

EÉEzután megemlékezett a zsidó tábornokok- 

ról, akik a fÍrancia hadseregben szolgáltak: háboru alatt a Briand-kormányban légügyi 

miniszter. Heyman, Dennery, Geismar, Lucien Leroy, 
Canmille Leroy, Mavyer, Alexandre, Granbach 

és az epinal-i vár védője Francfort. 

Ezek közül Mavyer 

kában esett el. Frankfort tábornok légitáma- 

dás áldozata lett, Álexandre tábornok a oer- 

duni tűzérség parancsnoka volt. Camille Leroy 

tábornok jobbkezét vesztette el és tizennyole 

kitüntetésé kapott. Ezeken kipül huszonhat 

tüzérezredes szolgált a francia hadseregben 

(közöttük Alfréd Dreyfuss, az egykori „haza- 

áruló"), nyolc utászezredes, három lobassági 

hadtestparancsnok és egy zsidó csendőrezre- 

des. 
Mayer Edmond ezredesnek mind a há- 

rom fia elesett. Mayer Emil ezredesnek négy 

fia esett el, Heyman tábornoknak egvetlen fia 

csett el a világháboruban. 

A LEGHIRESEBB HőSI HALOTT. 

A francia zsidóság leghiresebb hősi ha- 

lottja Bloch Ábrahám rabbi volt. Előbb az al- 
giri, majd a lyoni hitközség rabbija, végül a 

világháboru kitörésekor a tizennegyedik fran- 

cia hadtest tábori rabbija volt. 1944 augusz- 

tus 29-én Taintrux város melletti csatában 553 

éves korában halt hősi halált drámai körül- 

mények között. Egy keresztény sebesült hal- 
dokolva papját kérte és mivel az is megsebe- 
sült épen, Bloch Ábrahám kivette a keresztet 

a kezéből és ő vitte oda a haldoklónak. Eb- 
ben a pillanatban egy német gránát csapott 

le és bele is végzett. Blech Ábrahám halála 
mélyen megrázta a francia közvéleményt. 

Rostand, a „Sasfiók" szerzője gyonyörü balla- 

dát irt róla. Barres hites francia iró inditvá- 
nyára emlékmüvet emeltek Taintruk városá- 
ban. : 

EGY ZSIDó HADNAGY SZOBRA. 

Nemzeti hősnek tekintik a 19 éves Bloeh 
Dáobidot, aki Elzászban, mint a 152-ik gyalog- 

ezred hadnagya Merxheim ovárosánál a néme- 

tek kezébe esett. Mint kémet agyonlőtték. 
Szobrot emeltek sirjánál a hálás franciák,. 

Legendás hőse lett a Írancia tengerészet- 
nek Bokanoobszky Móric sorhajóhadnagy, aki 

sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás 
szervi elhizásos érelmeszésédés, vesébaj, vérszegénység, izomcsúz 

a változásos zavarok, lértőző betegségek, mérgezések nyomán lellépett idegbaj 
(Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel. F bett idogbajok 

Ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. Kitünő konyha. Elsőrangu szátlodák. Diétás penziók mérsékelt árakkal 
Modern naplényes szabad uszoda. A C. 

Paáusálárak az „Europa" utazási irodák utján. 

R. vonalain utazási kedvezmény. Állandó katonazene. 

Fürdőidény május 15-től oktober 1-ig 
Prospektust, felvilágositást szivesen küld: Muschong Buziási Gyógyiürdő R.-T. 

Fürdőigazgatóság, Buziás, Banat. 

tábornok Nyugatafri- ivül Boris George rabbi, aki 

dolkodoa, megkérdünk egy helybelit: pan-e 
Rómában külön orthodoxk templom? 

1938 augusztus 12. 

a „Provence" nagy csatahajót megmentette a 
pusztulástól. Igen magas kitüntetést kapott. 
Háboru után képviselő, majd miniszter lett a 

Meghaltak még az emlitett Bloch rabbin 
Luneville-ban 

volt főrabbi, aki mint gyalogos káplár halt 
meg a harctéren, a verdunt főrabbi, Ruff 
Julius pedig légitámadás áldozata lett, 
Sehroartz Izsák brüsszeli rabbi, 1918-ban halt 
hősi halált. 

Az ünnepség végén felhangzott a Marseil- 
laise, a kivonult diszszázad sortüzet adott. A 
verduni annakidején rommálőtt zsinagógában 
ért péget a nagy ünnepség, amely az egész 
francia közvéleményben mély benyomást kel- 

órmai mozaik 
A Teoere parton huzódó tágas fasorban, 

éppéen az Isola Tiberina 2000 esztendős hidjá- 
val szemben, épült néhány éotizede a római 
zsidóság egyik bűszkesége, a zsinagóga. Vala- 
mikor a római ghettó központja volt ez a 
hely, de az olasz királyság 1870-ben, Rómá- 

ban végte leromboltatta az ősi, szükös fala- 

kat és ma csak néhány keskeny, népes, jel- 
legzetesen olasz, zsidólakta utca emlékeztet és 

él topább... 
A templomhoz közeledünk, hogy külső 

szépségét megcsodáloa belépjünk. Valóban, a 
külsőhöz méltó, értékes, választékos berende- 
zés fogad minket. A kerek csarnokban az az 
érzésünk, mintha a templom egyetlen hatal- 
mas kupola lenne. A tekintetet szinte maguk- 
hoz emelik a fafaragásos, tágas karzatok és 
felettük, a sárgás-kékes szinben napfényt ve- 
titő magas üvegablakok. A tágas, kényelmes 
padsorokat látva, önkéntelenül is megkérdez 
zük, hányan is férhetnek el itt a 12,000 főnyi 
római zsidóságból? Talán bannak más tem- 
plomok is? „Nines rá szükség, — felelik - a 
Tómai zsidóság hüséges ugyan felekezetéhez, 
áldozatkész, de tartózkodó. A templomba csak 
égy kisebb rétege jár." 

Kifelé haladoa a frigyszekrény mögőtt 
orgonát látunk és ismét csak hazai fejjel gon- 

! „Éz az 

orthodox templom, uram" — válaszol nyoma- 

tékkal. Hát akkor - mutatunk rá — az of- 
gona...21" - Éz csak formai kérdés, de a, 
fényeg a hit és az itt orthodoxl!" 

Házasság, Kain Juci és Sternhell 
Sámuel (Viseul de Sus) f. hó 14-én tartják 
egybekelési ünnepélyüket, amelyen szíve- 

sen látiák rakonaikat és jóbarátaikat. 
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roska a régebbi századok 

1938 augusztus 12. 

Rotschildék 600.000 dollárja 

Beszéljünk nyiltan, Ami ma Németország- 
ban folyik a zsidók ellen, az nem egészen 
„zsidóüldözés", mert ezt a kifejezést hagyjuk 
azokra, mondjuk a spanyol inkoizicós idők 
megjelölésére, amelyről azt tanultuk, hogy 
bárkit kiengedtek Katholikus Ferdinand or- 
szágából, anno 1492-ben. Pláne, ha áttért, ak- 
kor maradhatott is. Ez ovolt zsidóüldözés. 
Meg ami a középkorban volt. Ne sértsük meg 
ezzel ezt a tisztességben megőszült szót és fo- 
galmat: hogy ,„zsidóüldözés", mert ez, ami 
most folyik ott, azt más szóbal kell jelöljük. 
Mondjuk egyszerüen: rablás. Formális, állami 
segédlettel elkövetett, naponta előforduló rab- 
lás folyik ott. Hetvenöt millió ember kirabol 
egy félmilliót. Csődöt mondott az ezer ében 
át felépitett jogrend, mert ma kiméletlen rab- 
lás folyik a zsidók ellen. Törvényesnek ki- 
nevezett módon éppen ugy, mint alogy a kö- 
zépkori utonálló lopagok tették. A bécsi üzle- 
teket formálisan kirabolták. Eloittek mindent 
az utolsó szegig. Minden zsidó bagyont ösz- 
szeirnak és minden áron elakarják venni. 
Hitlerék beszélnek szudéta német „elnyomás- 
ról", akiknek szócsöbe, a „Stürmer" többek 
között a köbetkezőket irja: 

— Rotschild Louis báró fogságban boan. 
Osztrák és német területen lepő pagyonát már 
lefoglalták. - Most azt kéri európai nyelven 
egy rotációsgépen nyomott ujságban Streicher 
nepű fő... hogy van a bárónak külföldön 
600.000 dollár pagyona, amit most Jfenő báró 
nevére akar állitólag iratni. Ezt is meg kell 
kaparintani annak a magát európai hatalom- 
nak nepező „kormánynak" s ezért azt ajántja, 
hogy foglaljanak le külön 600.000 doliárt az 
osztrák zsidóknak belföldön lepő oagyonából. 
Értjük ezt? Rotschildnak esetleg angol földön 
lebő dollárjaiért el kell penni ezernyi zsidótól 
osztrák földön lepő bagyonát. Ennél infámi- 
sabb tero még kebés nemzetközi kalandor 
agyában fogamzhatott meg. Talán soha nem 
volt erre még példa. De a „Stürmer"-nél nin- 

s. Schachnowitz: 

Amikor a kitért 
nem ad válólevelet 
A burgenlandi Kismartonban folyt le 1813-ban 

a Chaszam Szajfér esküvője, Rabbi Akívo Éger leá- 
nyával. A lakodalmi ünnepségek után após és vő 
még ott maradtak pár napra, számos rabbinikus 
vendég társaságában. A különben oly csendes vá- 

ó „négy ország zsínatai- 
nak' gyűléshelyeire emlékeztetett, ahol a felmerült 
nagy zaidó kérdéseket megoldották. Minden a vá- 
Tosban és messze vidéken felgyűlemlett anyagot, 
közötte sok „gyujtóanyasot" dolgoztak ítt fel, ma- 
radéktalanul. Évtizedes hítközségi és családi viszá- 
lyok kerültek ítt — tőrvény, jog és máéltányosság 
alapján megoldásra. Hosszadalmas perek nyerték 
végledes rendezésüket ezen „legmagasabb fórum" 
előtt. 

EÉEgyesek prívát bajaikkal, lelkük terhével jöttek 
és meghallgattatást, segitséget, megkőnnyebbűlést ta- 
láltak. 

ta Sedítsen, Rebbe!" - zokogott egy erősen el- 
ályolozott Matal asszony és könyörgő tekintetét 
Apósról vőre vándoroltatta, anélkül, hogy tudná, ki 
a nagyobb és ílletékes. Ezt egyébként más sem 
tudta, 

NÉBUNK 

csen lehetetlen. A szent rablás nepében. A 
chikagói gangszter aloilág hozzájuk képest: 
előkelő urakból és korrekt férfiakból áll, 

Táncolnak a tel-avivi San 
zmomtmommmmamsmmastonmmomosnmmrtmzemeiamemmastmz. 

Remo kávéházban 

San Remo. Nem tudjuk, hogy mások, 
hogy vannak ezzel, de mi, amikor ezt a 
szót kiejtjük, valami egészen csodálatos 
nyaralóhelyet képzelünk magunk elé, ahol 
virágzik a citrom és illatozik a sok nemes 
virág. Földi paradicsom ez, ahova csak 
gazdag emberek járnak, vagy a világ szép- 
ségeiben gyönyörködő turisták. Nekünk zsi- 
dóknak ezenkivül még jól cseng ez a hely 
a fülünkben, mert itt volt 1922-ben az a 
konferencia, amelyen Anglia mandátumot 
kapott 52 államtól azzal a céllal, hogy ott 
elősegitse egy zsidó állam létesitését. Ez 
volt a hires „sanremoi" konferencia, amely 
valósággal ujabbkori jfogforrásunk lett és 
kétezer évesnél régibb jogainkat megerősi- 
tette Palesztinára vonatkozólag. 

Most jön a harmadik jelentőség: San- 
Remo-kávéház. Ilyen is van Tel-Avivban, a 
tengerparthoz közel. Gyönyörü mondain 
hely, ahová szórakozni jár a tel-avivi fia- 
talság. Itt történt valami néhány nappal ez- 
előtt. Egy vadonatuj autó állott meg előtte. 
Egy arab szállt ki belőle. Magánosan állott 
ott az autó és bizonyos idő multán felrob- 
bant az autó, mert egy időre beállitott 
bomba robbant benne. És husz ember meg- 
sebesült. Az egész környék rajzott, jöttek 
erősen szirénázva a rendőrségi autók, de 
nem sokat tudtak megállapitani. Egy arab 
alku nélkül vette egy nappal azelőtt az 
autót és igy akarta a zsidókat pusztitani. 

Togal-tabletta biztos hatásn mindennemül 

hüléses betegségeknél, 
srima, rheuma, köszvény, usg- 
Isgzzzaa, ides- és fölájásnát. 
Togal még idült esetekben is hatásos. 
42, 14 és 3 tablettás csomagolásban. 

—– Mi vezeti ide, szegény zsidónő? - kérdé R. 

Akívo nyájasan. 

A ffatalasszony hosszas, bánatos előadásából egy 

egyéni tragédia kőrvonalai bontakoztak ki. Jó ház- 

ból való volt, vallásos szülők vallásos leánya — 

beszélte - férjhez ment egy ügyes fiatal tisztvíise- 

lőhöz, aki ugyan vallásilag nem felelt meg teljesen 

a családnak, de remélték, hogy az uj családi kap- 

csolat és általa, felesége. révén javára fog változni; 

azonban borzasztóan csalódtak, egyre vallástalanabb 
lett, mig azután egy napon azzal lepte meg, hogy 

az adókezelőségnél elnyerendő állás kedvéért... 

Itt az asszony tenyerével teljesen elfedte arcát 

és zokogott. Hogy is lett volna képes a rettenetes 

szót kihozni ebben a tiszta légkőrben ezek előtt a 

féríiak előtt, akik mint az ég angyalai ereszkedtek 
le ebben a városba, hogy a megszorultakon segit- 

senek... 

– Szóval, ,„smad" lett a vége? - kérdé R. 
Akívo. 

— Igen - zokogott az asszony, anélkül, hogy 
azt a szót kiejtette volnaa. - A rabbik most azt 
mondják, hogy el kell válnom tőle, ő azonban, 
jimach s'maj legyen, nem akar get-et adni. 

— Bizonyára sok pénzt zsarol - egészíti ki 

R. Akivo. 

— Iden! Annyit, hogy sohasem leszünk képe- 
sek azt előteremteni és magához láncolva tart en- 
gem és szegény kisgyermekeimet a legnagyobb nyo- 

moruságban. 

Romániai vezérképviselet: 

„HIRMO" Bucuresti, Bvdul Domnitei 3. Telefon 505 32 

Bealécsztimai áyárímányi 

A San-Remo-kávbéház előtt történt ez. 
És amint a palesztinai lapok irják, alig fél- 
óra mulva a szórakozó helyen ujra megin- 
dult az élet, táncolni kezdett a zsidó ifju- 
ság. Temperamentum dolga, hogy miképen 
itéljük meg ezt a körülményi. Irhatnánk 
ugy, hogy cinizmus ez, kissé antiszemita- 
izüen azt, hogy „zsidó élnivágyás", mert 
robbant a bomba, elvitték a sebesülteket és 
a zsidó fiatalság nem hagyta magát befo- 
lyásolni és tovább élvezte az életet, viga- 
dott, táncolt és nevetett. 
Ez a szempont azért sem helytálló egé- 

szen, mert hiszen ezek a táncoló, nevető fia- 
talok nem tudhatják, hogy mikor jön éret- 
tük a bomba. Vagy a gyilkos araboknak 
más ferror eszköze. Elvégre valószinüleg 
valamennyi San-Remoban táncoló ifju, volt 
már közvetlen életveszélyben, közvetlen 
pedig abban a pillanatban is, amikor tán- 
colgattak ott a parketten. 

De van másik szempont is. És ez ava- 
lódibb. Egy olyan atalságot, amely sem- 
mibeveszi a bombádt és ezzel negligálja a 
halált is, ez „halálmegvető" akkor is. ami- 
kor somérként ott kell állani a vártán, 
amikor autót kell vezetni arabok sortüze kö- 
zött, amikor segédrendőrként kell bomba- 
vetőkkel dolgozni a terrorista banditák 
előtt. Ez a fiatalság joggal táncol, mert ez 
nem élvhajhászat nála, hanem örök opti- 
mizmusának kifejezője. Ez azt jelenti, hogy 
ha kell, táncolva is megy a halálba, de a 
zsidóság palesztinai poziciója megingatha- 
tatlan. Biztos talajon táncol. Egy orosz, 

R. Akívo ránézett a vejére, aki 

sen megjegyezte, hogy ez a kérdés már foglalkoz- 
tatta őt. R. Akívo ezután nem sokat gondolkozott, 
egyszerűen megkérte a környezetében levőket, hogy 
állítsák elébe azt az embert, akit Boris Malchov né- 

erre csende- 

ven ismertek az állami hivatalban. Olyas valaki 

vállalta magára a küldetést, aki tisztában volt Mal- 
hovnak gyengéjével. Igen hiu volt ugyanis, amiért- 
is ez a küldönc azt mondotta nekií: „Na, mos! mu- 
tasd meg, mit tudsz, hiszen te ilyen őreg bácsiktól 
nem fogsz megijedni és majd megadod nekik a 
kellő feleletet". Ez hatott és nemsokára főlényesen, 
hetykén, tisztviselői egyenruhájában megjelent a két 

mester és a tőbbi rabbik előtt. 
A Chaszam Szajfér elfordult a renegáttól, nem 

birt szemébe nézni az elnártoltnak, akit egykor 
Mordecháj Saphirnak hittak. Rabbi Akívo azonban 
Németországban megtanulta az ilyesfajta emberek- 
kel való bánásmódot is. Szeliden és barátságosan 
beszélt vele. 

—– Vajjon miért nem akar válólevelet adni az 
asszonynak? Mi semmiesetre sem fogjuk őnnek a 
dolgot megneheziteni — mondta színte kérőleg és 
rábeszélően. 

— Blvből nem adom! És az egész dolgot babo- 

nának tartom és ha már az egész zsídóságnak 

válólevelet adtam, akkor az asszony ís bennefoglal- 

tatik. Mit akartok még tőlem? 
- A zsidóságnak adott válólevél - mondá R. 

Akivo híggadtan - más lapra tartozik. A zsidósád-
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agy más pogrom után Dezárkóztak a zsi- 

"ók házaikba és pinceodukból remegye vár- 

ík, mig elül a vész. De Tel-Avivban? Ott 

nagabiztos a zsidó fiatalság. Otthon van. A 

–aga talaján. Tudja, hogy a bomba hiába 

obban, alapjaiban nem ingatja meg életü- 

Let és főleg reményeiket. Mi nem itéljük el 

a táncoló Hiatalokat, akik husz perccel a 

Sombarobbanás után már 
yogtak. Ez a biztositéka annak, hogy van 

övője a zsidóságnak az ősi földön. Van 

3iztos talaja, mégha ezer bomba is robban. 

Ha most vulkánok tetején is táncolnak, 

ezek az emberalkotta vulkánok elalusznak 

és megmarad az örök zsidó vitalitás. 

Bár szerény véleményünk szerint az 

életigenlésnek nem kell még 

Sem táncban megnyilvánulni, ha azt a —rá- 

zist akarja szimbolizálna: hogy – vulkán
on 

dgáncolunk. Ez frázis, viszont az életkedvnek 

lehet másban is kitejezést adni, mint 
tánco- 

lásban. E téren a San-Remo-kávéház Tel- 

Avivban épen ugy nem hely, mint 
mondjuk 

— maga San-Remo sem az... zsidók 
szá- 

mára, Hitler hatodik uralkodási esztende- 

jében. 

Egy igaz ember halálára 

A jónak és rossznak legfelsőbb elisme- 

rője és korholója az égi igazságszolgáltatás. 

Ebben hisz minden igaz zsidó. De ezután 

az emberi teltek legmérvadóbb fokmérője: a 

közvélemény. Valami egészen csodálatos, 

hogy az emberek mennyire tudjá
k, hogy kit 

hogyan és mennyire becsüljenek. 
A közvé- 

lemény rendszerint csalhatatlan. És ha va- 

lakire kimondja, hogy Ember, annál nem 

szokott tévedni. 
Igy nem tévedett akkor sem az ardeali 

eözvélemény, amikor Schőn Sámuel-ről, a 

hidai „balbosz"-ról alkotott egy feltétlenül 

jó véleményt. Könnyü azokról irni, akik a 

közélet terén előrerukkoltak életükben és a 

krónikás felsorolja „tetteiket." De még 

könnyebb irni egy igaz emberről, amikor el- 

távozik az élők sorából, aki élte az ő tisz- 

tességes, szolid, becsületes és dolgos átlag- 

zsidő életét, ahogy azt vallásos rabbik és 

világi emberek összeállitják. De mig má- 

Soknak rendszerint csak „ideál 
marad, for- 

mábaöntés nélkül, addig Schőn 
Sámuel éle- 

tének lényegét képezte ez az eszményi cél- 

kitüzés. Mintaképe volt ennek 
a fehér-holló- 

számba 

nak Ftenhez való víszonyában: Tten a férj és csak- 

adhat válólevelet, de nem a zsidó
ság. De Ften 

nem teszi ezt. Hiszen Jesájó prótféta mondja: „Hol 

Tten nem 

hagyja el népét, senkít sem hagy el népéből, mé
g ha 

is Ő 

a válólevél, amit anyátoknak küldőtt?" 

Éppen ezért van ez a 

láncolva, mindaddig, 
valaki el is pártol tőle... 

szegény asszony magához 

amig válólevelet nem kap. 

Már kőözöltem vele feltételeimet... 

Tehát pénz, sok pénz! 

elvhez? 

öt igsá álta, neáx gven ker 
kább kérő volt, mínt fenyegető. És éppen a mester 

nak, kiütközött belőle arcátlansága, feleme keal higgadtsága hozta ki Malchovot sodrából. Idegesen 

hogy menjen, miközben azt mondta: „Ha
 már bele- hadonászott az öklével: 

mennék egy ílyen zsidó babonába, akkor legyen 

ám megfíizetve". És már indult is kielé. 

— Csak egy szóra – szólt utána R. Akivo. 

- Mit akar még?! — felelt a renegát goro
mba 

hangon. 

Tanult valamikor Talmudot? 

- Valamikor,... nagyon régen...! 

Talán Kidüsin traktátusát is valamikor? 

renegát unatkozóan ásiított. A 

— Tehát igen – értelmezte R. 

féle módon, ha pénzt, (M. gyűrűt, kidűsin) 

nönek, stb.,3 sz asszony megszabadulhet 

derüsen moso- [ 

az esetben. 

menő „balbosz"-oknak, Schőn Sá-l 

Hogyan illik ez az 

Akívo az ási- 

tást. - Akkor bucsuzóul mégcsak néhány szót idézek 

ebből a traktátusból: „A férfi megnősülhet három- 

ad a 

fériétől 

NÉPÜNK 
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Raktáron tartja az 

összes bel- és kül- 

töldi gyógyszer- 

különlegessége- 

ket, injectiokat, 
valamint az összes illat- 

szereket és kozmetika 
cikkeket. Nagy válasz- 

(ék Houbigant, Caron, 

Chanel, Michel, Guer- 

in, Patou, Grolie, stb. 

gyartmányokban. 

saarN MNe 
volt brassói győgyszerész vezeté

se alatt 

Strandolaj, strandorém, 

türdősapkák legolcsóbb árban 
! 

muel, akinaek - sajnos - ma már nincs 

utánpótlása és meglevője, pusztulóban van. 

Nevéhez nem füződnek nagy alkotások, de 

a generációk hosszu láncolatában egy érté- 

Les szem volt, amely most 57 éves korában 

kihullott az örök sötétségbe. Egyike volt 

azoknak az igazán képzett askenázok
 utolsó 

mohikánjainak, akik Fájdalommal szemlél- 

fék az utóbbi idők hamis jelszavu rombo- 

lásait és elszomorodott szivvel látta el- 

pusztulni a nagyjaink által gigászi küzdelem- 

mel kiépitett intézményes ortodoxiát... 

Öradeáról származott el és fia volt a 

messze földön ismert Rabbi Josze? Schőn- 

nek, nagyapja pedig Nathan Hoftmann, aki 

egykor az oradedi Bészdin elnöke volt. 

Sehőn Sámuel ilyen környezetből indult az 

életnek és tarsolyában sok zsidó tudást, 

nagy becsületességet és mosolygós, derüs 

éleikedvet vitt magával. Azután elkerült 

Oradeáról, mert Hidára nősült. Kitünt a 

nagy zsidó városban Öradeán is, mennyivel 

inkább feltünt a kis Hidán, ahol élt, mükö- 

dött, tanult és tanitott. 

Minden zsidó megmozdulásból kivette ré- 

szét. Bölcs, higgadt szavát mindenütt hal- 

latta, ahol kellett, de Mózes apánk legna- 

kétféleképen, válólevél által, vagy a férje 

val..." 

R. Akívo erősen aláhuzta az utolsó szót. 

És mi közöm hozzá, amit a 

mond? 

Igenis, van kőöze hozzá. Egy zsidó 

szabadulnia magától, vagy igy, 

dolja jól meg... 

teni? 

Ezzel dühősen becsapja az ajtót és távozott. 

dülni kezdett. Nem birt 

szív nem dobogott többé... 

És a Zsídó-utca nemsokára hivatalos 

meretlen okból való erős 

szívszélhűdésben az utcán elhunyt." 

zönség meglepődött. Mert hiszen a főmérnök 

nosit. Viszont mi zsidók sokkal okosabbak va- 

halálá- ér 
mérnökre, amiért oly üzletes és háládatlan 

vvolt velünk szemben Kőszeghy főmérnök u
r. 

ti talmudotok 

asszony- 

nak, akinek lelki nyugalma ellen vétett, meg kell 

vagy ugy. A váló- 

kapcsolatban erős a gyanunk, hogy a főmér 

magyarországi 

levelet megtagadja... Gondolja meg
, a másik eshe- 

tőség állhatna elő és akkor már késő lesz... Gon- 

gy-al, hanem valami svábos neve van. 

Rabbi Akívo hangja ezeknél a szavaknál is in- 

ggyar rokonok előtt. Ki tudja, mik a terveil? 

- Mit, babonával akartok endenn megfélemli- 
megbosszulja tizenhatmillión. Miért nem gyül- 

tek össze az angol, amerikai és holiand zsidók. 

Alíghogy kiment az utcára, egyszerre csak szé- 

rendesen tovább menni. 

Vérpíros lett az arca, majd krétafehér. Támolyogva 

ment még pár lépést, végre szívéhez kapott és han- 

gos kiáltással a földre vádódott. Járókelők felemel- 

ték ték és a legközelebbi űzetbe vitték. Egy rendőr 

orvosért ment, aki élesztgetési kisérleteket tett, de a 

lán megenyhült volna a „na
gy ellenség". De 

igy? Elraboltunk a 

liót. Cion bölcsei biztosan már e
l is költötték. 

Kőszeghy Józseftől bevételezve 3 

küldték az 

irást ol- 

vashatott: „Boris Malchov 35 éves adótisztviselő, ís- 

izgalom kővetkeztében 

- 

1938 augusztus 12. 

gyobb erényével: szerénységgel. Nemrég el- 

vesztette menyasszony leányát és az utána 

való bánkódás aldásta egészségét. 57 éves 

Éorában szombaton hirtelen jött érte a Vé
g- 

Zet. Kevés ilyen derék, igaz zsidó él még, 

aki a tudást, a becsületességgel, vallásos- 

sággal, tisztességgel igy össze tudta egyez- 

tetni. 

Kőszeghy főmérnők ur 

antiszemitizmusa 

A napilapok már letarolták mindazt, 

amit erről a kiöregedett, nyugalmazott főmér- 

nökről irni lehetett. Lapunk olvasóinak, akik 

nem tudnák miről van szó, egészen röviden 

ismertetjük. Kőszeghy Józself Oradea város 

főmérnöke volt harminc évig. Részben a régi 

impérium alatt, részben most. Azután nyu- 

galmazott lett, És ebben a minőségben pihen, 

többek között legutóbb Karlsbadban üdült. 

Önnan irt egy keresztény napilapba, a „Ma- 

gyar Lapok"-ba egy cikket, amelyből kiderül, 

amit sokan nem tudtak, hogy a volt főmér- 

nök, akit a régi zsidők, élükön dr Dési Gé- 

zával hoztak ide, - antiszemita. A nagykö- 

ur baráti köre nagyrészt zsidókból állott ed- 

dig és sok pénzt keresett a zsidókkal való 

kapcsolatai révén. A fürdőlevél után haza- 

jött és itt ujra cikket irt. De most már nyil- 

tan megmondta, hogy régen liberális volt, most 

azonban megérti már, hogy miért nem szereti
k 

a pruccojá zsidókat, akik most is jól élnek 

Karslbadban. Irigy lett a főmérnök ur, mert 

még látott ottan gazdag amerikai és angol 

zsidókat. Akik nem is tudtak arról, hogy él 

egy főmérnök, akinél még egy istálló-épitési 

engedélyt sem lehetett kapni, ha előbb 
a fő- 

mnárnök ur ki nem vizsgálta, 

Kiderült az is, hogy a főmérnök ur mi- 

ért haragszik ugy a zsidókra, Mert elvesztet
t 

három milliót bizonyos üzleteken, amit zsi- 

dókkal kötött. Tehát ez a hires, okos Kő- 

szeghy mentalitása is rosszul spekulált. Mivel 

pedig három-négy zsidóval nem sikerült az 

üzlete, tizenhat millió zsidónak izent hábo- 

fut. De azt viszont még nem adta sohasem 

össze, de nem is dicsekedett vele, hogy meny- 

nyit keresett a zsidóktól és a zsidók révén. 

Mi lényegesen többre becsüljük ezt az ösz- 

szeget, mint három millió. Akkor természete- 

sen nem is neheztelt rájuk. De most általá- 

gyunk. Mi azért nem haragszunk minden fő- 

Abban nem csalódtunk, hogy Kőszeghy ur 

antiszemita. Ki nem az? Pláne mióta beval- 

lotta a főmérnök, hogy rokona néhány hires 

antiszemitának. Többek kö- 

zött Hóman Bálint volt miniszternek. Ezzel 

nök sem volt mindig Kőszeghy. „h"-val és 
Va- 

kard meg az antiszemitát, kiderül, hogy — 

sváb. Talán ő is az? Majd kiderül ez isl 

Most posszibilis akar lenni Kőszeghy a ma- 

Égyelőre kijelentette, hogy a három milliót 

Karlsbadban és adták volna össze Kőszeghy 

urnak az elveszett három milliót? Akkor ta- 

főmérnöktől három mil- 

A nagy könyvelőségnél már be is vételezték: 

3 millió. Be- 

oradeai zsidók... Ahogy azt 4a 

nyugalmazott főmérnök elképzeli, 

Hja, igy születnek az antiszemiták 03 

éves korban. Igaz, hogy 40 éve lappangott 

benne, De most kitört belőle... 
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Vidasztaljáiok népem . .. 
A bigasztalódás szombatján felhangzik a 

móféta szózata: Vigasztaljátok, vigasztaljátok 

népem – mondja az Örökkébvaló. Beszél jetek 

Jerusalajim szipére és hirdessétek neki, hogy 

bevésződött szomoru hioatása, vétke ki ban 

engesztelne, mert kétszereésen megbünhődött 

IBten keze által, bünei miatt. 

Kell-e sok szó, hogy ecseteljük ezeket a 

lapidáris tömör mondatok szomoru időszerü- 

ségét, megoalósulását napjainkban? Tisobeav 

estéjén a földön ülve keseregjük: „Otthoná- 

ból számüzetett Juda, a nyomor és sulyos 

rabszolgaság miatt a népek között akarna 

lakni, de sajnos, „laj moco monajách", nem 

talál nyugodalmat, mert üldözői elérik a ha- 

tárok között." Kétezer ébe igyekszik Juda el- 

helyezkedni a világon. Sem a félbarbár kele- 

ten, sem a „mübelt' nyugaton nem talál 

nyugoóhelyet. És amikor azt hiszi, hogy biz- 

hat a legmüveltebb népek népszöbetségi ünne- 

pélyes igéretében és az ős uj otthonban vég- 

leg felütheti sátrát; kiderül, hogy összes ül- 
dözői utólérik és bántalmazzák a saját hatá- 

rai között. A diaszporában csakugy, mint az 

őshazában. 

Cion gyászol az épek óta tartó terror ál- 

dozatai miatt, amely nem akar végeszakadni. 

Ehez járul még a bizonytalanság a jöbő 
miatt, Palesztina kapui zároa vannak most, 

amikor százezrek akarnak odamenekülni. 

,A Digasz csiráit az a körülmény rejti ma- 

gában, hogy helyzetünk kétségbeejtően szo- 

moru. A Talmudban ban egy párbeszéd, mely 

Rabbi Eleázár és Rabbi AÁkiba között folyt 
le. A Szentély lerombolása után a pusztábá 

lett Cion-hegyét szemlélték. Rabbi Eleázár 

sirba fakadt a szomoru látoányon, mert hi- 

szen megoalósult a próféta látománya, mely 

szerint Cion-t szántóföldekké turják és Cion 

hegyén rókák tanyáznak. Rabbi Akiba pedig 
mosolygott. Mert megerősödött bizalma és ab- 

an bizott, hogy amint megoalósultak a szo- 
moru jóslatok, épen ugy fognak megbvalósulni 

a bigasztaló igéretek és próféciák, az ország 

megbáltása és a Szentély felépitése tekinte- 
ében, 

Ha erre gondolunk a mai szomoru ese- 

mények láttán, nincsen okunk a mosolygásra. 
4Ami Rabbi Eleázárt könnyekig megha- 

NÉPÜNK 

totta, az ma is aktuális. A régi Cion hegyén 
Dábvid lerombolt várán, ahol gyönyörü zsoltá- 
rait énekelte, rapasz rókák járnak. Nem csu- 
pán külellenségek, amelyek orgyilkos módra 
törnek pusztulásunkra, hanem a belsők is, a 
„rókafiókák", amelyek az Ur szöllőit pusz- 
titják. : 
Erec Jiszraelnek minden talpalattinyi 
földjéhez zsidó mártiroér tapad. Rabbi Akiba 
optimizmusát kell valljuk és biznunk kell ab- 

ban, hogy bégül mégis megnyugovást fog biz- 

tositani az a föld, amelyért annyi könny és 

Dér folyt, amelyért annyit szenvedtek őseink 

és annyit szenbednek testvéreink is napjaink- 

ban. A zsidó tragédia mindenfelé okulásul 

szolgál. És ahogy a mormsi zsinagóga kitette 

orgonáit, Rási hires városa ezzel visszatért az 

ősi liturgiához, ugy kétségtelen az is, hogy a 

palesztinai zsidóság ma még eltávolodott ré- 

sze is bisszatér az ősi zsidó életfelfogáshoz. 

Vigasztalódj népem ... talán Epian ishoz 

majd egy kis hüs és biztató szellőt. Talán a 

most eltápozott királyi bizottság fog kedvező 

döntést hozni, talán most fog a zsidő jobb jöbő 

alapköve lerakódni. Kell jöjjön az idő, ami- 

kor „az Örökkévaló Cion romjait megbvigasz- 

talja és pusztaságát édenné páltoztatja, siba- 

tagát az Ur kertjépé, amikor mindenfelé öröm 

és pbigság lesz, hálaáldozat és örömujjongás." 

Dr Feldmann Sámuel főrabbi. 

Zsídő főiskolát terveznek Varsóban. 
(Varsó.) Már régebben tervezik zsidó és 
kormánykörökben, hogy egy zsidó főiskolát 
fognak létesíteni Varsóban. Már megalakult 
egy bizottság is, amely a kormánytanácshoz 

bevítte a felsőbb iskolának alapszabályter- 

vezetét jóváhagyás végett. Ezen az egyete- 

men mezőgazdasági előadásokat fognak tar- 

tani, elméleti és gyakorlati részt. hygiena, 

ekonomia, etnográtia és angol, héber, arab 

és francia nyelveket. A tanitás ingyenes 

lesz. Doktorovits Henrik varsói mecénás ki- 

jelentette, hogy a főiskola céliaira egy há- 

zat bocsájt rendelkezésre, amelyet megfe- 

lelő módon át is alakithatnak a főváros cen- 

trumában. 

— Bolívia vezetőkörei és a bevándor- 

lás. (Páris) Bolivia belügyminisztere, akit 

most neveztek ki, kijelentette, hogy az or- 

szág kapui minden testileg és szellemileg 

egészséges ember számára nyitva vannak, a 

zsidókat is beleértve. Bolivia ad is vizumot, 

csak cca 200.000 leit kel felmutatni. Lehető- 

ségek nyilnak kulturmérnökők, geologusok, 

fémvegyészek és rokonszakmák számára. 

Iparosoknak is vannak kilátásaik. Magaslati 

levegője van az országnak, mert nagyrésze 

5000 méteren magasabban fekszik. La Paz, a 

főváros is 3600 méternyi magasan fekszik. 

Jó tüdő és szív kell hozzá, azért csak fia- 

taloknak ajánlatos. 

— Chilében szervezkednek a zsidók. 

(Santiago.) 1934-ben megalakult a „német- 

nyelvű zsidók chilei szövetsége", de ez nem 

bizonyult életképesnek. 300 zsidó család él 

itt 1400 lélekkel, akiknek most nincsen kul- 

iurális központjuk. Épen ezért a chilei ve- 

zető személyiségek tisztára kulturális célki- 

tűzéssel megalapították az uj egyesületüket, 

amely a chevra feladatait is elvégzi. 

Hlatszerek 

Kölnivizek 

Fogpaszták 

Szájvizek 

Kötszerek 

Vegyszerek 
Háztartási-cikkek 

Gyógyszerkülönlegességek 

olcsón a legjobbat8 

FARKAS ISTVÁN 

Mpolloe" 
Drotmeria 

Oradea, B-dul Regele Ferdinand 

TeNecfdrma .2a-CS. 

gyászati osztályán 

Seevue zr 

ort. zsidóő leánynevelő 

intézete-internátusa 
felvesz növendékeket 1938-839-es tanévre. Evtized

es tapasztalat. Ideális központi fekvés. Min- 

den iskolához közel. Tökéletes tanárnői lelügyelet. 
Zene. Idegen nyelvek. Továbbképző tantolyam 

Prospektus. - Relerenciákkal az oradeai ort. zsidó leánygimnázium igazgatósága szolgál. Az 

intézet székhelye : ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 8. 

— Eljegyzés. Berkovits Manci (Alma- 
sul) ss Simon Ernő (Sásar) jegyesek. (M. k. 

é. h.) 

Tüchtiger ny"1 DV welche gute ryomp 

besitzt mit kleine Familie Rumánischer 

Staatsbürger, sucht per solort Stelle bei 

Gemeinden, auch als 9yyn oder pyoy. Gebe 

auch Abtrittsgeld. Adresse: Szober sakter, 

Támáseu jud. Bihor. 

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 

Az oradeai Chevra Kadisa Izr. 
egylet a Zsidó Kórház 

Szent- 
szülészeti-nőgyó- 

megüresedett főorvosi 

állásra ezennel pálvázatot hirdet. 
Pályázhatnak megfelelő elsőranáu se- 

bészeti képesitéssel biró és a szűlészet-nő- 

gyógyászatban abszolut jártas román állam- 

polgárságu orvosok. 
Pályázatok benyujtásának végső ha- 

tárideje: 1938 szeptember 20. ; 
Pályázati feltételek megtudhatók 

kórház igazgatóságánál (Spitalul Evreesc. 

Oradea, Calea Victoriei 36.) ahová a pálvá- 

zatok is küldendők. 
A Chevra Kadisa nevében: 

Leitner Lázár. 
elnök. 
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BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

EUCUNESTS, 
Súr. Münzpscammmia m. 

Telelon: 462-91 
Socsc hátamögött. Postavámma! szemben 
Mnsdemamrmaztum cerefelumü MarurEnem? 

— A zsidótörvény folytán elbocsátott 
zsidó tisztviselők pótlása nehézségekbe üt- 
közik a magyar kormánynak. (Budapest.) 
A magyar kormánynak nagy nehézségeket 
okoz az a feladat, hogy utánpótlást teremt- 
sen a zsidó törvény folytán elbocsájtott 
zsidó kereskedelmi tisztviselők és intellek- 
tuelek helyébe. A miniszterelnökségen saj- 
tóértekezlet volt dr Antal István államtit- 
kár elnökletével, melynek keretében dr 
Kulcsár István beszámolt az intellektuális 
munkanélküliek helyzetéről és a kormány 
azon intézkedéséről, amelyeket a zsidók el- 
bocsátása folytán megüresedett állások be- 
töltésére foganatositott. A kormány propa- 
gandát akar meginditani a diplomás Hata- 
lok körében, mely sajnálatos módon inkább 
a közhívatalok iróasztalai felé törekszik, a 
gyakorlati élet feladatai helyett. A kor- 
mány átképző tanfolyamokat akar létesi- 
teni az ifjuságénak a gyakorlati gazdasági 
életben való irányitása céljából. Igy akar 
gondoskodni az utánpótlásról a zsidó tör- 
vény által megüresedett állásokra. Ezekre 
a tanfolyamokra eddig 8824 egyén jelent- 
kezett, holott a zsidó törvény által husz- 
ezer zsidó alkalmazott lett elbocsátva. A 
jelentkezők közül 1184 hivatali pályára 
való kiképzést kért és kérvényüket ezért 
félre tették. A tanfolyamok résztvevői ha- 
vonta száz pengő támogatást kapnak. 

— Resi 900. születésnapját fogják ün- 
mnepelni. (Páris.) A francia zsidóság köré- 
ben mozgalom indult meg, hogy az 1940- 
ben megünnepeljék Rasinak, a halhatatlan 
Talmud és Tóra-kommentátornak 900-ik 
szűletési évfordulóját. Még nem alakult ki 
az ünneplés mikéntje, de az kétségtelen, 
hogy abban az időben nemcsak a francia, 
hanem az egész világ zsidósága fogja ün- 
nepelni és emlékének áldozni a leghiresebb 
zsidő tudósok egyikének, Rasinak emlékét, 

– EÉEgy hollandiai zsidó tudós halála. 
(Hága.)) A napokban elhunyt 64 éves korá- 
ban Louis Heyermans Amsterdamban. Az 
elhunyt ismert szocial-hygenikus volt. Fi- 
vére az ismert költönek és irónak Herman 
Heyermansnak és Maria de Roode-Hever- 
mans festőművésznőnek. Orvosa volt a hol- 
landiai zsidókórháznak, maid 1919-ben ki- 
nevezték az amsterdami városi egészségügvi 
intézmények élére. Ez év január 1-én, mivel 
elérte a korhatárt, nyugdijaztatta magát és 
elismerték, hogy nagyszerüen ujjászervezte 
a nagy város egészségügyét. 

Érdeklődők 
Oradea St:r, Delavisncea 17-hez fordul 

nt 

NÉEPUNK 

lálodatása Tlhután 
Tizenőt éve annak, hogy az ardeali Zsidó Ár- 

vagondozó nyaraltatja 
gyermekeket a borgói havasokban. Julius 31-én nagy 
megtiszteltetésben részesült az akció, amely munká- 
Jának elismerését jelenti és buzditást a jővőre. 
Dr I. Niemirover bucuresti grand-rabbi látogatta 
meg a telepet. Dornavatrai nyaralását szakitotta 

meg, hogy a strajer-pavillon záészlószentelésén és 

felavatásán résztvegyen, Számos környékbeli város- 

ból jöttek el, hogy résztvegyenek a diszes űnnep- 

Dr Neumann Vilmos dütkár utazott autón a 
grand-rabbi elébe. Jelen voltak a fogadtatáson dr 
Leitner Fűlőp egyetemi magánsegéd Clujról, az Ár- 
vagondozó nyaraltatási bizottságának elnőke, ILi- 
lienthal Sándor cluji hitk. alelnöők, Lax Salvator, az 
Országos Kőzponti Iroda főtitkára, Freu Lajos is- 
kolaigazgató, Kauftheil Ernő tanár, a nyaralótelep 
igazgatója. Győnyőrűen feldiszitett kapu clőtt áll- 
tak sorfalat a gyermekek és a beérkező főrabbit 
nagy óvációval fogadták. 

Prof. Kauftheil héber nyelven üdvőzölte a 
grand-rabbit, aki héber nyelven válaszolt. Utána 
kezdődőtt a tábori istentisztelet, melyhez szép kere- 
tet nyujtottak a kőrnyező hegyek. 

Dr Niemírover grandrabbi a strajer lányokhoz 
szép beszédet intézelt, melyben a haza, a zászló és 
a dinasztia fontosságát méltatta. Imát mondott 
Őfelsége II. Károly királyért, Mihály nagyvajdáért 
és a felséges családért. Kaultheil tanár zsoltárt re- 
citált, majd a strajer lányok parancsnoka jelentést 
tett Traian Dumbrava strj. parancsnoknak, aki ez 
évben lett ily minőségben beosztva a telepre. A ki- 
rályhimnusz hangjai mellett huzták fel a felavatott 
zászlót. Dr Leitner Fűlőp ezután felkérte Dumbrava 
parancsnokot, hogy az eddigi szellemben folytassa 
eredményes munkáját. A hivatalos műsor után 
Prof. Kauftheil hosszabb román beszédben üdvő- 
zőlte Niemirover grand-rabbit, elmondotta a telep 
történetét és ismertette belső strukturáját. 

Dr Niemirover grand-rabbi mélyen szántó be- 
szédben feltette ki az árvagyermekek nevelésének 
fontosságát. Elragadtatással nyilatkozott a rendről, 
tisztaságról, a hazafias és tradicionális szellemről. 
Utána uzsonnával vendégelték meg a résztvevőket. 

140 gyermek, nyaraló gyermek őörömtől vidám 
arccal éltette a vendégeket. Lebarnitott fess fiuk, 
lányok, akik már meghiztak a kitűnő levegőn és 
élelmezésen. Legközelebb 220 fiu jőón 25 ardeali vá- 
rosból. A grand-rabbi a legnagyobb elismeréssel és 
megelégedéssel távozott. Szép nap volt a nyaraló- 
telep tőörténetében. 

Itt közöljük, hogy az Árvagondozó felkéri azon 
hitkőzségeket. amelyek az Árvák szombatját nem 
számolták el, hogy a felmerűlt nagy kőltségekre 
való tekintettel azt mielőbb megtenni sziveskedjenek. 
KEKMNKEKBEEKEen 

— Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- 
szük, hogy Mátyás orth. késer étterem Clu. 
jon Cal. Res. Ferdinand 49. sz. alatt felűgye- 
letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból 

Ort. kósér zsidó timintermátus 
felvesz az 1938 - 39 tanévre bentlakó és bejánó növendékeket. Az internátusban a tanu- lók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi és lelki fejlődése biztositva van 

janak. 

teliesen megbizható. A cluj aut. Orth. Izr 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága 

Az intézet igazgatói 
Dr. Szilas, zsidő liceumi igazgató és 
Radó Pál kereskedelmi liceumi tanár 

Dr Memtrovet arandrali 
az árva és vérszegény zsidó 

és csak éjjel mernek kimenni az uccára egy 

havosmsza siűnyenkiállításumki 
u j helyiségünkben 

Str. Ep. Ciorogariu z. 
Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel. 
és kültöldi fonalak. - Szőnyeg javitá. 

sok. - Allandó tantolyam 

„ONFEHNENT" 
Schulhoi Emilné, Oradea, Sirada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Teleton 1004. 

— Kétszáz milliárd leíre becsülik a né. 
met zsidók vagyonát. (Páris) A bécsi va. 
gyonellenőrző központ, amelyben az Öössze 
zsidó vagyonok nyilván vannak tartva, két. 
száz alkalmazottal dolgozik állandóan azon 
hogy ezeket a vagyonokat ellenőrizze és ha 
lehet, kisajátitsa. Ezideig sikerült már a 
zsidó vagyonoknak több, mint harmadrészé 
árja kezekbe juttatni. Néhány ezer zsidó 
vállalatról, üzletről és gyárról van szó. A 
„Jewish Cronicle'" egyik cikkében közli, 
hogy Göring véglegesen döntött azirányban, 
hogy kisajátitja az összes zsidó kézben levő 
vagyonokat. Egy hivatalt létesit majd, mely 
kezelni fogja ezeket a vagyonokat és ha 
szükségét látja, eladja vagy másképpen jus- 
son hozzá. A szakértők becslése szerint 5 
milliárd márkára becsülik ezt a zsidó va- 
gyont, amely ma zsidó kézben van még, te. 
hát átszámitva 200 milliárd leit tenne ki. 
Dacára az erélyes intervencióra, amely 
Londonból és Newyorkból jött a kültöldi 
zsidók vagyonára vonatkozólag, amelyek 
Németországban vannak, azt hiszik, hogy 
ezekre is rákerül a sor, amikor konfiská 
lásról komoly szó lesz. Állami kötvényeket 
akarnak kiadni, amelyeket zsidók kapná- 
nak és 3 százalékot kamatoznának, tehit 
sokkal kevesebbet, mint a többi állami pi. 
pirok. Ezt akarják elkövetni többek közöt 
ezzel a horribilis vagyonnal, ami ahogy ál 
lami papir lesz, rögtön kevesebbet ér, leg- 
alább 50 százalékkal. Törvényes rablás. 
Ugyancsak ez a lap közli, hogy ez a hiva- 
tal fogja hkvidálni az összes zsidó üzlete- 
ket, hogy átadja árja kezekbe, amit termé- 
szetesen „náci-szisztéma" szerint fognak 
kártalanitani. 

– Bécsi zsidóság mártiriuma. (V/ien] 
Néhány héttel ezelőtt letartóztatták V/ien- 
ben Grünhut Sámuel nyomdatulajdonost, 
aki a Melantrich-nyomda tulajdonosa volt. 
Ebben a nyomdában állitották elő a ,Vi- 
densky Denik" cimű cseh lapot. A letartóz 
tatott nyomdatulajdonost a dachaui inter 

nálótáborba szállitották és családja három 
nap mulva értesitést kapott egy aláirás 
nélküli cédulát, amelyen röviden csak eny- 
nyi állott: „Grünhat Sámuel nyomdatulaj- 
donos családja, amely az eerférssasól 
23. sz. alatt lakik, értesitendő, hogy ! 
nyomdatulajdonos a dachanui internálótábor- 
ban meghalt? - A Füűrth szanatórium is 
bezárta kapuit. Megszünt a külföldiek lá- 
togatása. A világhirü Lőw-szanatórium fél 
személyzettel doláozik és rövidesen végles 
beszünteti működését. A szanatórium épü- 
letét rohamosztagosok veszik át. - Az 
ujabb rendeletek folytán a zsidók, akik uc 
cai lakásokban nem lakhatnak. hátulsó la 
kásokban, nedves pincékben huzódnak meá 

kis levegőt szivni. A „Daily Herald" szerint 
a bécsi zsidók élete rosszabb a pokolnál 
rosszabb a legszomorubb rabszolgasorsnál, 
rosszabb a szibériai ólombányák volt cátl 
rabjainál és rosszabb a gályaraboknál. 
721 zsidó ügyvédet töröltek a tagnévjeágy 
zékből. Ezek az ügyvédek nem folytathat 

3 lnak ügyvédi gyakorlatot, 
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/ tsibiu.) Ilyenkor nyáron, Sibiut és vidé- 
kélt rajokban árasztják el a Hanadik Bi- 

m turistái, akik nemcsak azért jönnek, 

kogy „világmegváltó' igéiket hirdessek. ha- 

em, hogy végre néhány napig jól is lakja- 

hak. Az itteni németség természetesen a leg- 
Magyobb szerétettel fogadja a Mutterlandból 

grkezett vendégeket. Ilyenkor az asztalra ke- 

rül a vendégek által már rég nem látott vaj, 

fej hus és, legfőkép valódi buzalisztből ké- 

gült kenyér, amit a Reichban Hitler uralko- 

a óta nélkülöznek. 

Amikor a vendégek aztán jólakottan a 

nyilvánosságban megjelennek, türhetetlenül 

prepotensek, mintha a „Drang nach Osten" 

már valóság volna. Az idevaló németeknek 

is sok esetben kellemetlen e zajos invázió, de 

van köztük sok olyan is, akik szivesen ve- 

át fajtestvéreik tulajdonságait. 

INTERMEZZO EGY szász 

KÁVÉHAÁZBAN. 

Létezik Sibiuban egy Lesehalle nevezetü 
csendes szász kávéház. Az elegánsan, antik 
butórokkal berendezett lokál termeiben ki- 
zárólag szász intellektuel közönség és néha 

egyetlen zsidó vendég szokott megfordulni. 

A szászokat és az itteni atmoszférát ismerők 

egyáltalában nem csodálkoznak azón, hogy 
az elmult napokban, amikor a lokál egyetlen 

zsidó törzsvendége — aki felett ugylátszik 

é 
Todalo 

gás 

szik 

18- 

ly észrevétlenül elszálltak az utolsó hat év nagy 

li áltozásai – a fiatal szász kiszolgáló leányt 

ek télásan tegezte, a társaságban jelenlevő 
gy gyik szász gyátigazgató, magából kikelve 
á odaszólt sokévi zsidő kártyapartneréhez: 
et Ilch dulde nicht, dass (ein Jude einem ari- 
á hen Mádchen Du sagt," majd a helyiség 

át Jelőjéhez fordulva, felszólitotta azt, hogy a 
bejáratnál — akárcsak a Harmadik Biroda- 

t lomban — egy plakátot fűggesszen ki: „Ju- 
I den ist der Eintritt berboten." 
g- Nem irjuk ki ennek a hitlerista „Ge- 
s selle"-nek a nevbét és nem irjuk ki annak a 
a szász gyárnak sem a nepét; amelyikben ez 
eaz alak igazgató, mert mint mindig. mostan 
éa is bizonyitani akarjuk, hogy a zsidó sajtó a 
k végtelenségig türelmes és minden erejével az 

ország népeinek harmónikus viszonyát akarja 
szolgálni. De a gyár nagyszámu, regáti, bu- 

.covinai és basarabiai zsidó oenői talán más 
, ufon is értesülhetnek az igazgató ur kőövete- 
k léseiről és ne csodlákozzon azon, ha e zsidó 

vepők, akiket megszokott látogatni, majd aj- 
i tól mutannak neki. 
Hogy az oloasó ennek az urnak az er- 

kölcsépel és emberi méltóságábal tisztában 

n legyen — csak ugy mellékesen megemlitjük 
s - hogy első felesége egy oallásos házból 

paló zsidó nő, aki 
mazó zsidó gyermeketvel 
földön él. 

ettől a „fajbédőtől" szár- 
ezidő szerint kül- 

EGY SZELLEMES SZÁSZ HÖLGY 
RIPORT JA. 
Egy vezető szász sajtóorgánum szerkesz- 

tőjének ugyancsak írói hajlamokat érző bit- 
l vese elutazott az „Ansechluss' utáni Wient 

megnézni. Tapasztalatairól, illetve élményei- 
ről néhány cikkben férje lapjában számolt 

Togy, hogy és miképpen számolt be, az- 
za 

Süiriumi csemddélen 

NÉPÜNK 

hölgy egy ,szellemes megjegyzésére, illetve 
kérdésére meg akarjuk adni az általa óhaj- 
tott felvilágositást. Azt irja irónikusan 
„Verándertes Wien" cimü cikkében: „Ein 
neues Gesicht haben auch alle Wiener Kaffee- 

hetser bekommen. Verschrounden aus ihnen, 

mie mit Zauberei, fast alle Juden. Aber auch 

auf den Strassen fragen mir uns immer rose- 

der: rte ist in so kurzer Zeit das möglich 

gervesen? — Aber bor allem ihre holde Weib- 

Tichkeit, die so reichlich jeden Nachmittag 

alle Wiener Kaffeeheuser bevölkerte und 

gar eifrig Bridge spielte, ist ganz unsichtbar 

gerborden". 
Hogy hová tüntek a wieni zsidók? Hátha 

még ezt sem tudta az irónő ottan a helyszi- 

nen megállapítani, akkor igazán kár volt 

Tiporteri tevékenységéért. Ugy látszik idejé- 

nek nagyrészét mégis a fodrásznál töltötte, 

mert különben mint mindenki más, aki nem 

süket és vak, megállapithatta volna, hogy a 

mieni nagy zsidó tudósokat és mübészeket 

S. A. pribékek a dachaui mnternáletáborba. 

Lurcolták, a zsidó bankárokat, gyárosokat és 

nagykereskedőket kifosztották. Azt bizonyára 

oloasta Wien utcáin: Gerngros, Zmieback, 

Krupnik és még sok ezer más zsidó pvállalat 

kírakataiban: „Im árischen Besitze übergan- 

gen". 
Azok a zsidók oiszont, akik 

ták Dachaut bagy az „arische Besitz über- 

gangent" megérni, azok öngyilkosok lettek. 

Ezeknek a zsidóknak a feleségei ofthon ul- 

nek, sírnak és gyászruhákat varrnak. 

Ajánljuk, utazzon el még egyszer az iró- 

nő. Ezuttal meglátogathatná a dachaui in- 

ternálótábort és az utolsó hónapok mieni 

zsidő öngyilkosok sirjainak végtelen sorát és 

uj cikksorozatlban megirhatná: Wass ich in 

Dachaz und am Wiener Jüdischen Friedhof 

gesehen habe." E célra mi is szivesen bocsáj- 

Tanánk rendelkezésére hasábjainkat. 

nem akar- 

Budapesíre utazók Hávuelmébel 
Örth. késer penzió Budapest központ- 

jfában Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 
nyelemmel! berendezett ragyogó tiszta szobák 

folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

NFrüdccekdzEm Fehzsaené 
Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

Telefon: 12.89.67. , 

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNE 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

—– A siígheti hítközség meghivására az 
elmult szombaton Salamon Mór radauti fő- 
kántor imádkozott elő a nagytemplomban 
Az érdeklődők zsufolásig megtőltötték a 
zsinagogát, hogy gyönyörködhessenek Sala- 
mon főkántor iskolázott és tisztacsengésü 
hangjában, Az előimádkozásnak nagy si- 
kere volt. Salamon Mór főkántor alis pár 
évvel ezelőtt végzett a budapesti konzerva- 
tóriumban és röviddel ezután meghivást ka- 
pott a radauti főkántori állás betőltésére. 
Az alig 28 éves fiatal főkántor rendkivül 
nagy zenekulturával rendelkezik, saját 
szerzeményei vannak és 25 tagból álló kó- 
russal imádkozik. Salamon Mór az ismertt- 

nem akarjuk olvasóinkat untatni De a 

egybehangzó szakvéleménye szerint 

fezetett Be a Heinrich szappangyár a SENLASLO (oalett- és lertőtlenitő szappan fogyasztói részére 

Ugyanis aki a Senlaslo-szappant csomagoló papirból 12 darabot összegyüjt, az bármelyik szappant árusító 
űzletben teljesen ingyen kap azokért egy darab azonos nagyságu Senlaslo szappant. Ezen ujitás által a kő- 

zönség szélesebb rétegeiben és nagyobb mértékben fogják megismerni a ma már nélkülözhetetlen Sen- 
laslo szappant, amely amellett, hogy egyuttal kellemes illatu piperecikk, több kiváló orvostanár 

megvéd a fertőző betegségek ellen. 

nevű sigheti Hersch Leib Marselik unokája, 

tökéletesen fertőtlenit és aánnak használata 

hogy megtámadták 
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77 év—é
s sem re

nme 

sem kösz
vény. 

Olvassa kérem azt az érdekes levelet, melyet 
D. ur ir nekünk Párizsból: „Szerintem mi- 
elött az Urodonálról véleményt mondunk, 
szükséges, hogy elözöleg azzal rendszeres 
kúrát tartsunk. Részemröl ezt minden hó- 
napban pontosan betartom és sem reumám, 
sem köszvényem nincsen, pedig elértem a 
77 éves kort. Tavaly ugyanm cukorbaj tünetei 
kezdtek mutatkozni, de szokott Urodonal- 
kúrám hamar megszüntette azokat". 
Ez annak köszönhető, hogy az Urodonal 
kiméletlenül eltávolitja a szervezetböl a 
hugysavat annak sóit; a hangyasavat és a 
eholesterinát. A májat rendbehozza és ismét 
képessé teszi összes funkecióinak elvégzé- 
sére: minden életkorban az Urodonal csak 
jótékony hatással lehet. 
Összetétele egészen kívételesen hatékony és 
már többször képezte kiváló orvostanárok 
tanulmányai valamint a párizsi Tudományos 
Akadémia és az Orvosi Akadémia közlemé- 
nyeinek tárgyát. 

egészséget ad és meghosszab- 
: bitja életerejét. 
yégyszertárakban és drogeriákban kapható. 

1 

Amerikába szökött a halálraitélt 
rendőr?!! Lapunk több izben foglalkozott 
a halálraitélt Schwartz Mordechaj zsidó 
rendőr ügyével, akit halálraitéltek, mert 
amikor mult év szeptember 2-án Sir Artur 
Wauchope akkói táboránál éőrt állt a ső- 
tét éjszakában agyonlőtt egy arab rendőrt. 
Vallomása szerint zajt hallott, azt bitte, 

és a sötétbe lőtt. A 
golyó eltalálta az arab rendőrt. Schwartz 
Mordechaj jelentést tett feletteseinek, mire 
letartóztatták. A haitai esküdtbiróság kon- 
krét bizonyítékok nélkül itélte el a szeren- 
csétlen rendőrt kötéláltali halálra. A legte- 
kintélyesebb zsidó testületek léptek akcióba, 
többek között a „Jewish Board ol Depu- 
ties", amelynek elnöke Neville Lasky, ki- 
rályi tanácsos, a legkiválóbb jogászok 
egyike különösen sokat fáradozott. A lon- 
doni kuria illetéktelennek jelentette ki ma- 

gát ebben az ügyben és ezekután a főkor- 

mányzó - megerősítette az itéletet. Ma- 

gánértesülések szerint, Schwartz Morde- 

chaj rendőr, aki időközben szabadlábon is 
volt, kiszökött Amerikába és most ott él, 

Ez rendkiívűl örvendetes hir volna, amelyet 

ezideig nem erősitettek meg eddig. Csak 

igy tudná elkerülni a halálos itélet végre- 

hajtását, amely a legujabbkori zsidóő törté- 

nelem második juszticmordja volna Slomo 
Ben Joszet után. 

ÉVEK ÓTA az URODONAL valóságos jó- 
tékony az összes rheumatikus, köszvényes, 
ischiásos stb. megbetegedéseknél. Érelmesze- 
sedés, migrén, tulhájasodás eseteiben 
azonnal javulást okoz, vagy radikális gyó- 

gyulást hoz. E tulajdonságai miatt élvez az 

Urodonal százezrek körében felülmulhatat- 
lan népszerüséget. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ ge restamrant kőóser 

ucurésti, str. Carol 32. h emelet 

RRHEUMA lenne? RHEUMÁS, CSU- 
ZOS és mindennemüű HÜLÉSES BETEG- 
SÉGEKET, amilyen elsősorban a éáripa, 

meggyógyit a Togal-tabletta, egy komoly, 
biztos hatásu gyógyszer. Bakteriumölő ha- 
tásu és a káros és mérgező anyagokat tel- 
jesen eltávolitja a szervezetből és igy lé- 
nyegesen előmozditja annak teljes gyógyu- 
lását. Rheumánál a többhetes, grippánál a 
néhány napos Togal-kezelés nagyszerűen 
bevált. Az összes gyógyszertárakban és dro-



Jeruzsálem. Holtz Izsák soffőrt Naharaim kő- 
zelében lesből lelőtték és megsebesitették. - Két 
zsidó asszonyt Haifában kődobálással megsebesi- 
tettek. - Neuman EÉEfraim 21 éves segédrendőrt 
Ness Ciona melletti Hasomér Hacair kibbuzban, 
amikor a narancsosból hazafelé ment, sulyosan 
megsebesitettek. - A 19 éves David Kalmi pász- 
tort a Jessod Hammeleh melletti Hultában két arab 
lábán megsebesitette. - Ramhel-ban egy zsidó 
autót kővel megdobáltak. — Jaffa mellett a rendör- 
ség ősszetűzőtt terrorista bandákkal, ahol tőbben 
megsebesültek. A jaffai arab űzletek bezártak. - 
A jaffai arab asszonyok kérik egy memorandum- 
ban, hogy a zsidókat fegyverezzék le. - ÖŐt revi- 
zionistát, kőzőttük a tel-aviv Betar vezetőjét, dr 
Lubotzkyt, egyenkint egy-egy évi fogházra itélték és 
Akkoba szállitottákk. - Nathania-ban fegyverek 
után kutattak, de semmit sem találtak. A polgár- 
mester protestált az eljárás ellen. - Husz fiatal- 
ember önként jelentkezett a Mismar Hajarden vé- 
delmére. El is utaztak a kolóniára. - Kfar Atta 
ellen arab támadéás folyt le, amelynél zsidó rend- 
őrök addig tartották fenn a támadókat, mid a 
rendőrség és katonaság megérkezett, amely azután 

széjjelszórta őket. - Tel-Aviv és Jaffa kőzőtt 
bomba robbant, amely kis károkat okozott. - A 
Keren Kajamet főirodája egyik tisztviselőjének, 
Csernochovszky-nak 8 éves kislányát, Dahliát, su- 
lyosan megsebesitette egy kődarab, amelyet egy 
autóbuszba dobtak ismertlen merénylők. - Abdul 
Raham arab üűgyvédet, aki a mozlim biróság bi- 
rája, terroristák meggyilkolták. Akkóra kiterjesztet- 
ték az ostromállapotot. — Öt arab rendőrből álló 
patrullt megtámadtak Bethlehemben és néhány 
kőzűlők suyosan megsebesűlt. - A „Palestine Po- 
tash Company" autókaravánját, amely a Holttenger 
felől Jeruzsálembe tartott, revolverlővésekkel fo- 
gadtak. Celia Strum 25 éves nő, aki a soffőr mel- 
lett űlt, könyebben megsebesült. A rendőrség és 
katonaság azonnal a tetthelyen voltak és üldőzik a 
tetteseket. – A jeruzsálemi óváros egyik házában 
házkutatást tartottak a Betar helységében és hét 
revizionistát letartóztattak. Más városrészekben is 
elfogak revizionistákat. - Tel-Avivban ujabb 200 
zsidó segédrendőrt vettek fel a telepek további vé- 
delmére. — A tel-avivi és jaffai zsidó hitkőzségek 
által eszkőzöőlt népszámlálás szerini Tel-Avívban 156 
ezer, Jaffában pedig 10 ezer zsídó él. A tel-avivi zsi- 
dóknak 80 százaléka áskenáz, 15 százaléka szefárd 
és 5 százaléka jémenita. Ugyanez az arány Jaffában 
is. - A Hidachdut Olé Austria és a Hitachdut Olé 
Germania, vagyis az ausztriai és németországi zsidó 
bevándorlók egyesületei elhatározták fuzionálásu- 
kat. Eddig ugyanis mindkét egyesűlet teljesen kű- 
lönállóan műkőödőtt és egyesülésük az Anschluss 
kővetkeztében adódó – helyzet természetes kővet- 
kezménye. - Irákból olyan hirek érkeztek, hogy 
az ottani hatóságok anticionista magatartásra kény- 
szeriik a zsidókat. Basdadban felszólitották a zsi- 
dókat, hogy vegyenek részt azon a tiltakozó gyű- 
lésen, amelyet a palesztinai felosztási terv és a 
zsidó nemzeti otthon ellen rendeztek az arabok. 

Varsó. - A lengyelországi katolikus egyház 
statisztikai évkőönyve kőzli, hogy 1937 julius elsején 
Lengyelország lakossága felekezetek szerint a köő- 
vetkezőképpen oszlott meg: 25.720.000 katolikus, 
4.088.000 gőrőgkeleti, 3.320.000 zsidó, 863.000 evan- 

gélikus és 180.000 más felekezetű - A gazdasági 
antiszemitizmus nővekedése következtében a de- 
klasszálódó zsidó kőzéposztály elemei lehetőleg 
kézműves pályák felé orientálódnak. Példa erre a 
bielitz-bialai helyzet, ahol a zsidók évekkel ezelőtt 
a jól szituált kőzéposztályhoz tartoztak és ahol egy- 
általán nem voltak zsidó gyári munkások. Ma 
azonban tőbb, mint őtszáz zsidó munkás dolgozik e 
város textilgyárában, köztük sok volt egyetemi 
hallgató és talmudista. 

Páris. - Az argentinai kormány, tekintettel 
arra, hogy a munkanélkűliség a termelés csőkke- 
nését vonta magával, elrendelte, hogy október el- 

sejétől mindazon külfőldieknek, akik Argentinába 
akarnak bevándorolni. előzetes meghatalmazást 
kell szerzniők az illető ország argentinai konzulá- 
tusától. A kormány elhatározta, hogy szigorubb el- 

lenőrzést fog gyakarolni az északi határon, hogy 
megakadályozza az illegális bevándorlást, amely az 
utóbbi időben erősen megnővekedett. 

delcscemu És SdP ecuszznmczn 

MHMersaNalsdevüns 
orth. kőser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. I. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7.) 

NÉPÜNK 

Ösök és hősök 
Mezei Béla kőnyve. (Népünk kiadásá)) 

Lapunk hasábjairól jól ismeri és szereti az ol- 

vasókőzöőnség Mezei Béla nevét. Tőbb, mint tizenőt 

esztendeje annak, hogy Mezei Béla irásai feltüntek 

a legkülönbözőbb napilapok és folyóiratok hasáb- 

jain. A „Mult és Jővő" éppen olyan szivesen hozta 

zsidó szivvel és tudással telitett irásalt, mint a 

legelőkelőbb napilapok is. A „Népünk"-ben sok 

érdekes és értékes irása jelent meg, amely széles 

táboru olvasóközőnségünk osztatlan tetszésével ta- 

lálkozott. Most elhatározta, hogy drámai jelenetel- 

nek, novelláinak, tőrténelmi mintatűrjeinek és 

chassidikus legendáinak egyrészét egy kőtetben 

megjelenteti. Igy szűletett meg az „Ősök és Hősök" 

kötetének gondolata, amely körülbelül kétszáz ol- 

dalon fogja hozni szines csokorba kőtve Mezei 

Béla legszebb irásait. Lűktet bennük a mélységes 

hit, meggyőződés és ezek az irások valami egészen 

egyéni, érdekes és szines lokálkolorittal telitett raj- 

zok. Az egyik egy lűktető elevenségü, fordulatok- 

ban gazdag dráma, a másik bájos chassidikus genre- 

kép, amelyből az élet ritmusa dobog az olvasó felé. 

A könyvhőz lapunk felelős szerkesztője, Leit- 

ner Zoltán irt az iró munkáját és zsidó-világbeli 

felfogását ismertető és méltató mélyreható tanul- 

mányt, amely a kőtet elején előszóként bevezeti az 

olvasót a számára néha idegenül ható világ szép- 

ségeinek értékelésére. 

A szedők már megkezdték munkájukat és rő- 

videsen a rotációs gép ontani fogja a 200 oldalas 

kőnyv lapjait, hogy a mai sivár zsidó élet egy kis 

irodalmi tartalommal telitődjék. 

A könyvre előjegyzéseket elfogad 

adóhivatala, valamint a szerző (Str. 

22. sz.) 

lapunk ki- 

Avram lancu 

— Orvosi híir. Dr Schwartz Miksa 
tűüdőszakorvos nyaralásából hazaérkezett és 
rendeléseit megkezdte. Oradea, str. Avram 
lancu 4. 

—- Halálozások. Schön Sámuel, hidai 
kereskedő 57 éves korában hirtelen elhunyt. 
Szombaton rituális fürdőt vett, azután rosz- 
szul lett és egyórai küzdelem után, kile- 
helte nemes lelkét. Temetése vasárnap ment 
végbe a zsidó közönség óriási részvéte mel- 
lett. Paneth hidai főrabbi gyászbeszéde 
után, Joszef és Náthán fiai bucsuztatták el 
szivbemarkolóan megboldogult atyjukat. 
Weiss Ch. A. rabbi beszéde után Liebermann 
Hermann és Weisz Mór (Cluj) bucsuztat- 
ták a páratlanul derék embert. (Lapunk kü- 
lőnben a Heti glosszákban külön méltatja 
Schőn Sámuel kiváló érdemeit.) 

Piszke Mór, a ciacovai Kereskedők 
Egyesületének elnöke dőlt ki az élő sorá- 
ból. Szerény és halk egyénisége, amely 
minden társadalmi megmozdulásbol áldo- 
zatkészen részt kert, általános szeretetnek 
örvendett a banati kereskedők körében és 
halála nagy ürt hagyott maga után abban 
a körben, amelyben élt. 

Oradeán mélységes megdöbbenést kel- 
tett az a gyászos haláleset, amely a na- 
pokban tragikus hirtelenséggel vetett véget 
egy szerény, dolgos zsidő életnek. Grosz 
Adolf oradeai nyersbőrkereskedő hivatásá- 
nak áldozata, Ötesztendős kislánya agy- 
hártyagyulladásban halt meg néhány nap- 
pal azelőtt és a gyermek halálküzdelme el- 
feledtette az apával egy lépfenés légy fer- 
tőzött fájdalmát. Mikor orvoshoz kerűült, 
már késő volt. A lépfenés állat bőréből rá- 
szállott légy vérmérgezése pusztitotta el a 
különben életerős 38 éves embert. Az üz- 
letének és családjának élő áldozatkész val- 
lásos zsidó volt. Temetésén sok százan vet- 
tek részt. Gyászolják özvegye és egyetlen 
leánygyermeke. 
mEMMKNKKKNEImmmEKEHAN 

BUN DE IMPRIMAT. 

,GRAFICA" ORADEA 

1938 audusztus 12. 

MI A BÜN TEL-AVIVBAN. 
Bgy keleti országból jött chasszld zsidó 

kezik Te-Avívba és amikor megy az uccán, a 
hogy fiuk és lányok karonfogva víigan mennek tanserpart felé szent szombat navján. Megszólítja 

— Hát nem tudják, hogy féríflaknak n egyuntárást kőa vallásunk bisron e bünve vló 
—– Ez nem bűn — hangzik a válasz — 

igy képzeljük el az „oneg sabbat"-ot, mist 
nyok egyűtt megyünk a tengerpartra. 

Ugyancsak szombaton elsuhan 
Tuxusátón egy rétáés Megkérdi tőle a chasszid: 

—- nem tudja, hogy szombat 
munka tatva van? Miért jár autón? en mindes 

—– BEz nem munka, az autó kényel ésé 
belykekedni és utazni. gyemek üléréné 

űl hazakerűlt ennyi furcsa felfogás ut 
szálloda szobájába és asztalán egy átao e ko 
nyakot talál. Hívatja a pincért és kéri, hogy tegyen 
egy kis vizet a konyakba, mert így nagyon erős 

A páncér erre ránéz és így szól: 
dó volna vizezéssel elrontani 

konyakot... sa e kttnó 
Ekkor főtt rá chasszid barátunk, 

bün Palesztínában, 

TÁVIRAT, AMIKOR AZ ESő ESIK. 
A férf látja, hogy néhány napja folyton esík az 

eső és feleséde nem mozdul a füűrdőhelyről. Távíra. 
tot küld, amely lakonikus rővidségü: 

– lőji haza, itthon olcsóbban esik". 

mi 
hogy fiuk-á. 

edy dyőnyőri 

hogy mi a 

A VICCBK. 

Párisban tudvalevőled évtizedek óta minden jó 
viccet a Tristan Bernát javára irnak. 

Két iíró beszélget. 
— Te, kérdi az egyik - mi az, hogy már hotx 

szabb idő óta nem hallani Tristan-vicceket? 
— Vége, - mondja a másik - mióta Némd 

orszádban elégették a galíciai vicceskönyveke, 
sehluss. 

A KÁROS SOKOLDALUSÁG. 

Él Ardealban egy belgyónyász, aki nemcsak a 
ról nevezetes, hogy rettentően banzsít, hanem amúl 

is, hogy a legsokoldalubb dilettáns. Szenvedélyesen 
fest, regényt, verseket ír, műkedvelő szinész, kőzben 
pedig, ha van paciense, beteget is kezel, de egyík 
hez sem ért valami tulságosan. Róla beszélgettek a 
napokban a művészek tőrzsasztalánál, mert az íllető 

sokat forzolódik művészkörőkben is. 
— Igazán kár érte, - jegyezte meg valaki - 

ahelyett, hogy csak egy dologgal foglalkozna, szét 
forgácsolja magát. 

—– Bizony, ez ugy van, – hagyta helyben az 
ismert rosszmái - mennyível okosabb lenne pél 
dául, ha csak — banzsítana. 

A SEMMI... ] 

Tanitó: Ki tudja nekem megmondani, mi a7 
hogy „semmi"? 

Samuka: Semmi — az olyan... olyan léggőmb, 
amelynek már nincs bőre! 

NÉMBT-ZSIDŐ MENTALITÁS. 

Egy német zsídó, aki Palesztinába akar kívám 
dorolni, levelet ír Tel-Avívban lakó barátjának és4 
következőket írja: 

— Kedves Fritz, jó lakást vegyél ki Tel-Avívban 
gondoli arra, hogy ne zsídó negyedben legyen 

akás. 

KÉT SZIV, VAGY EGY SEM... 

Clujon legutóbb egy gyermek két szipvel szk 
letett. Ílyen a világ. Mtós vagy szionélküli ell 
berek születnek, vagy két sziobel... 

NEM CSODA 

Egy öreg falusi bácsi mondta egyszer: ém 
- Ahogy ma élnek az emberek, igazán e 

csoda, ha korán elhalnak. Hiszen ha ma egy sr 
aoeré látni, az biztos, hogy még a régi ovilááb 
való. 
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